

我省开放九价人乳头瘤病毒疫苗网络预约

# 首批预约者陆续开始接种

接种人乳头瘤病毒(HPV)疫苗能有效预防宫颈癌。日前,我省11个市54个区县的68家门诊开展了一次九价HPV疫苗网络预约。本次预约共开放九价HPV疫苗预约名额19968人,打破户籍所在地限制,实现跨区县、跨地市预约。

## 线上可预约

宫颈癌是我国女性第二大恶性肿瘤。而人乳头瘤病毒(HPV)感染可引发宫颈癌前病变并进展为宫颈癌。通过接种疫苗,刺激人体免疫系统产生抗体,可有效预防HPV感染,从而降低HPV导致的宫颈癌和癌前病变的发生风险。

据了解,二价HPV疫苗可预防HPV16、18两种高危型别导致的约70%宫颈癌。四价HPV疫苗在二价基础上除了预防HPV16、18高危型别之外,还覆盖了HPV6、11这两种可导致90%尖锐湿疣感染的低危型别。九价HPV疫苗则是在四价的基础上又额外覆盖了HPV52、58、31、33、45五种病毒,可预防约92%的宫颈癌,同时也可预防HPV6、11导致的生殖器疣感染。

省疾病预防控制中心免疫规划科副科长光明介绍:“随着我省九价HPV疫苗扩龄至9岁至45岁接种工作的有序开展,省内适龄女性对疫苗的需求量也有所增加。我省九价HPV疫苗的供应量也逐年增长,以更好地满足适龄女性的接种需求。此次,我省尝试‘精准预约模式’,由各接种点和接种群体精准信息对接,也提高了疫苗使用效率,为居民提供了更加完善的接种服务。”

市民在微信中搜索“山西疾控动态”,进入山西疾

控动态微信服务号,在“疾控服务”中选择“预防接种服务”,并绑定本人实名信息,点击“接种预约”,选择九价HPV疫苗,并选择接种单位和接种时间,确认预约信息后便完成登记预约。预约成功后,还可在公众号上查询,预约成功人员名单还会在“山西疾控动态”公众号和各接种单位公示。

## 接种现场“热”

8月22日下午2时许,省城坝陵桥社区卫生服务中心数字化预防接种门诊便有市民前来排队等候,再一询问,其中多数女性市民都是为了接种九价HPV疫苗而来。

市民李女士家住三墙路附近,在网上预约时,便选择了离家较近的坝陵桥社区卫生服务中心。进入接种大厅后,李女士持自己的身份证件在自助机上取号,接着填写相关资料、等候叫号,十多分钟后便成功接种第一针。

40岁的市民张女士家住万柏林区,因为预约时,万柏林的接种点已经约满,便选择在杏花岭区接种。她表示,原本还很遗憾自己超过了九价HPV疫苗的接种年龄,此次九价疫苗扩龄后,她便一直在留意。这次是通过官方认可的渠道预约,感觉也很放心。“从预约到接种,手机上就能搞定,特别方便。”

因为当天是七夕节,不少男士也特意陪着自己的妻子或者女友前来接种。



## 接种须注意

需要提醒的是,首针预约成功,其余二、三针次无须再次预约,大家按工作人员排好的接种程序进行接种即可。预约成功的接种名额仅限本人使用,不得转让;预约成功者请在预约接种日,持本人

有效身份证件和预约成功的手机号到指定接种单位接种疫苗。

预约成功后原则上不能随意取消或变更接种时间,如遇特殊原因需取消预约或变更接种时间的,请于预约成功之日起7天内向所约接种门诊致电(联系方式详见各门诊公告)取消预约或变更接种时间。未按时接种首针且未致电告知的,视为自动放弃,所约疫苗转入下一轮次预约。大家请通过官方正规渠道预约,不要相信“代抢、代预约”等非正规途径,切勿上当受骗。

记者 魏薇 文摄



乱扔烟头、随地吐痰

## 个别不文明现象“煞风景”

本报讯(记者 李涛)初秋的景致很美,市民刘娜带着女儿走在迎泽公园的塑胶步道上,兴致盎然地欣赏着两旁的景致。一名跑步的中年人从旁边经过,扭头将一口浓痰吐在地上。瞬间,原本干净整洁的步道被染上污秽。见状,母女俩赶忙绕开。连日来,记者在公园、景点走访发现,人们的文明旅游素质在不断提高,但随地吐痰、乱扔烟头等“不拘小节”的举动仍时有发生,不仅“煞”风景,也影响了其他人的好心情。

在滨河自行车道,每天有很多享受骑行乐趣的市民和游客。车道平坦,沿途美景尽收眼底,宛如来了一次郊野短途游,

完全放松了身心。省展览馆小区的居民胡女士是一名骑行爱好者,她向记者讲述了前几天骑行时遇到的一个“小插曲”。当时,她正缓慢骑行,忽然闻到一阵刺鼻的烟味。前面骑行的男子不知何时点燃了一根烟,右手扶着车把,左手夹着烟,边骑行抽烟。伴着一阵微风,呛人的烟味扑面而来,让她不禁咳嗽起来。

而接下来的一幕,更让她紧皱眉头。只见这名男子的烟抽完后,竟直接扔到地上,然后扬长而去。地上的烟头,仍未熄灭。胡女士跳下车,用脚踩灭,又拿纸巾裹起来找了个垃圾桶扔掉。这件事,让她心里挺别

扭,骑行兴致大打折扣。

8月23日7时,记者在文瀛公园晨练时,恰好见到这样的情形:一名晨练的老人绕着文瀛湖畔慢跑,当经过东南角的小路时,他咳嗽了几声,随即朝着一旁的绿化带里吐了一口浓痰,黄色的痰液挂在了绿植叶面上。这一幕,让人心里一阵作呕。

初秋的太原很美,游玩的人不少,希望大家享受假期、快乐旅游的同时,一定要注意一言一行。因为,只有与文明相伴,才有一路好风光。

文明  
旅游

## 山西省红色讲解员开班培训

本报讯(记者 陈辛华)山西省红色讲解员培训班,8月23日在山西国民师范旧址革命活动纪念馆开班。培训为期3天,旨在传承红色基因、弘扬革命精神,讲好新时代山西红色故事,做好全省讲解员人才队伍建设,提升我省红色讲解员业务水平,培养一支政治素质高、业务能力强、精神面貌佳的红色讲解员队伍。

山西省红色讲解员培训班,由山西省文物局指导,山西省博物馆协会、太原市文物局主办,山西国民师范旧址革命活动纪念馆承办。山西历史底蕴深厚,红色资源丰富,博物馆讲解员是一座桥梁,连接起听众和历史的

脉络。培训班是全省博物馆、纪念馆聚焦提升红色讲解员队伍业务水平的一次集中学习。

3天的培训,特别邀请福建省革命历史纪念馆馆长杨卫东,中国人民抗日战争纪念馆原党组成员、副馆长于延俊,山西博物院副院长、研究馆员赵志明等5位专家进行授课。重点培训红色讲解词和赛稿的撰写、讲好红色故事的密码及情境式现场教学等,有效提升我省红色讲解员综合素质,讲好红色故事、山西故事,传播中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化。

文明单位创建



8月23日,在文源巷内,多辆共享单车堆集在一起,有的甚至停在非机动车道上,妨碍过往车辆和行人的通行,也影响市容市貌。希望单车企业及时调度运输,规范共享单车停放秩序。齐向真 摄